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Es. 1 

Una paratoia cilindrica di lunghezza  L  è incernierata su una cerniera cilindrica in corrispondenza 
della generatrice inferiore. La sezione della paratoia è circolare di raggio  R . A monte della paratoia 
si trova acqua a livello costante: la quota di tale piano è individuata dall’angolo al centro  α . A valle 
della paratoia si trova acqua a livello costante: la quota di tale piano è la stessa del centro della 
paratoia. Si richiede di determinare la risultante (modulo, direzione, verso, retta d’azione) delle 
azioni idrostatiche sulla paratoia cilindrica, ed il modulo della forza orizzontale  F , la cui retta 
d’azione passa per il centro  O , applicata nel piano medio, affinché la paratoia non ruoti. 

Dati numerici:  

5 ; 1.25 ; 30α= = =L m R m
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Es. 2 

Un serbatoio alimenta una condotta di diametro  D , inclinata di un angolo  α , sulla quale è 
flangiato un pezzo speciale ad  Y , munito di due ugelli ben sagomati: uno di diametro  dA  dal quale 
fuoriesce un getto verticale ed uno di diametro  dB  dal quale fuoriesce un getto orizzontale. La 
geometria del sistema è nota, in particolare sono note le distanze verticali tra la superficie libera del 
serbatoio ed il baricentro della flangia, il baricentro della sezione contratta A, il baricentro della 
sezione contratta B, rispettivamente pari ad  f ,  a ,  b , nonché il volume di liquido contenuto nel 
pezzo flangiato , VY . Si richiede: (a) la spinta dinamica sul pezzo flangiato; (b) la distanza 
longitudinale  xP  dal baricentro della sezione B del punto di impatto del getto con il suolo, che dista 
verticalmente  c  dalla quota del baricentro della sezione B. 

Dati numerici: 
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Es. 3 

Una rete di lunghe condotte è costituita da 8 rami, 3 serbatoi (A, E, F), 3 nodi (B, C, D). Sono note 
le caratteristiche delle condotte (Lk ,  Dk ,  εk), k = 1, 2, …, 8; le quote delle superfici libere dei 
serbatoi (zA ,  zE ,  zF); le portate erogate dai nodi (QB ,  QD), le quote dei nodi (zB ,  zC ,  zD). 
Si richiede la determinazione delle portate in tutti i rami nonché la determinazione della pressione 
nei nodi B, C, D. Per semplicità, ipotizzare moto assolutamente turbolento di parete scabra 
ovunque. 

Dati numerici: 
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